
書面質詢
施家倫議員

就本澳中小學生視力及建立健康檔案情況提出書面質詢

　　近年來，隨著教育素質的提升，特區政府在教育方面，除了完善全
面培養的教育體系，有系統性地強化學生身體健康的相關工作也成為教
育關鍵。
　　為此，政府早在《非高等教育中長期規劃（2021-2030）》文本中，
就列明將會“繼續推行各項促進學生體質健康成長的計劃，教導學生維持
生理健康的知識和重要性，完善學校健康促進人員的配置，加強人員培
訓”；並以此推出各項促進學生身心健康成長計劃，當中包括開展“校園
愛眼護齒活動”；為小學四至六年級學生進行視力、牙齒和骨骼健康（脊
柱側彎）評估等，同時，亦會在每個學年均為全澳小學一年級的學生進
行包括體重、視力及牙齒等方面的體格檢查，以及為初中學生免費提供
每年一次洗牙服務，保障青少年健康成長。
　　然而，隨著現時電子產品的盛行，學習方式亦趨向電子化，不少學
生一方面運用互聯網進行學習、閲讀等，另一方面，亦會使用電子產品
進行娛樂，都容易對其視力、身體機能等帶來不同程度的負面影響，甚
至影響其發育成長。社會對此都十分關注，本人亦曾通過書面質詢期望
政府能夠加大對此的重視，並進一步推動小學至中學階段均推行每年一
次的全澳學生體質健康檢查，但未有得到正面的回應。
　　參考國家衛生健康委、教育部印發《中小學生健康體檢管理辦法
（2021年版）》，規定中小學校每年組織一次在校學生健康體檢，以維
護學生身體健康，推進學校衛生與健康教育工作；鄰近地區的香港亦推行
“學生健康服務計劃”多年，供中小學生每年進行身體檢查，及接受心理
評估等，以更緊密地掌握學生身心健康的發展情況。

　　對此，本人提出以下質詢：
　　一、政府於每學年均會為小一學生進行體格檢查，當中視力作為其
中一項指標，根據資料顯示，近三個學年，小一學生視力不良率均超
過27%，而且並未有下降的趨勢，政府對此有無檢視原因為何，對於中
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小學階段的學生視力問題，有否再作出檢查，以了解目前本澳中小學生
整體視力情況如何？
　　二、針對本人多次建議設立“呵護孩子成長計劃”，以推動小學至中
學階段均推行每年一次的全澳學生體質健康檢查的情況，政府均以目前
已有為一年級學生進行體格檢查、兒童保健門診服務等回覆，為此，請
問政府參考鄰近地區做法，為中小學學生每年進行身體檢查的取態如何，
當中一直無法開展的原因為何？
　　三、政府曾回覆本人會推動本澳學校建立學生健康檔案，收集學生
體質的數據的情況，本人亦是十分認同，只有建立學生健康檔案，才能
夠讓學校、家長及政府三方均對學生的每個成長階段進行跟進了解，故
此，請問政府目前在推動有關措施方面的情況如何？
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